



上月,新疆、山东、苏州等全国多地教育考察团相续访问海门中学。考察团观摩该校“智慧课堂”,与教师开展讨论交流,希望就教育资源共享、教育改革创新等议题开展合作。

而在近期教育部举办的全国县域普通高中发展现场推进会上,相关省、市、县及高中学校共8家单位进行了交流发言,我市是两个发言的设区市之一。

目前,我市各地通过统筹实施“强保障、固生源、优师资、提质量”等举措,让每个县级板块均形成了头部引领、错位竞争的普通高中“雁阵”模式,走出了一条具有地方特色的县域高中高质量发展道路。

#### 创新举措 牢守教育教学质量生命线

“在海中,我们经历了无数个难忘的瞬间,收获了真挚的友谊和宝贵的知识。每一位辛勤耕耘的老师,每一堂生动有趣的课程,每一次充满激情的课外活动,都将永远铭刻在我们心中。”这是海门中学24届16班学生陆伊杨的发言。2024年,海门中学高三年级有11位学子考入清华北大,75人被C9高校

录取,184人被985高校录取,接近当年海门中学参加高考人数的1/4。

“进入好高中,直通好大学”这句赞誉,不是海门中学独有。在我市每个县级板块,各头部高中因教学质量优异,深受当地百姓关注,成为很多人心中的“好高中”。

每所高中都有提高学校教学质量的密码。在学习中,海门中学的教师们引导学生争做不慌的“仁者”,不惑的“知者”,不惧的“勇者”和不疲的“乐者”,让学生在日常学习中注重价值引领、培养高阶思维、激发向上动力、享受学习过程。在教学中,教师们则强调精细教研、精湛课堂、精准作业设计和教育数智化,创新构建智慧教学体系,发挥应用场景对教学质量提升的驱动作用。这些办法和措施,被海门中学总结为“四者”和“三精一创”,也成为海门中学牢守教育质量生命线的“密码”。

#### 坚持不懈 以教研帮助教师快速成长

11月28日,南通市高中数学教材回归研讨活动在如东县马塘中学举行。该活动聚焦课标与教材研究,吸引了各县(市、区)的数学教研员及骨干教师共150

人参与。

将教研活动放在县域高中特别是乡镇高中,已经成为我市常规做法。这样做的原因,正是我市各省级、市级课程基地遍布几乎所有县域高中,每所学校均有拿得出的“绝活”。以马塘中学为例,作为一所乡镇高中,该校拥有省高中物理课程基地、市高中数学学科基地和市学科(历史)德育基地等三个基地称号。

教研是提高教学质量的重要抓手,更能促进青年教师快速成长。南通大学毕业生江楠,在马塘中学执教五年,刚刚被调入如东第一高中,成为一名备课组长。江楠说,在马塘中学,她一工作就加入青蓝工程,学校给她配备了导师,帮助她成长。“在那段时间,导师、学科组长、校长经常来听我上课,也要求我们听他们上课。各种教研活动都要参加。虽然忙,但让我成长很快。”在马塘中学五年,江楠有三年教高三毕业班。也正是因为她教学成绩优异,被如东第一高中中选。

马塘中学教学处主任徐文彬说:“马塘中学从2012年开始,就将教研发展和学科建设作为学校工作重点。”他表示,虽然马塘中学属于乡镇高中,但学校通过各类教研活动,让教师们能第一时间接触前沿教育思想、研究成果。

#### 落地生根 县域高中成南通教育名片

长期以来,我市各级教育部门坚持把“办好人民满意的好高中”作为“教育强市”建设的核心内容,走出了一条具有地方特色的县域高中高质量发展道路。

各地坚定落实教育优先发展战略,着力提升软、硬件保障水平,尊师重教蔚然成风。在这种氛围下,各县级板块坚持属地招生和区域共进原则,均形成了头部引领、错位竞争的“雁阵”模式;各县域高中培养了一批“抓得准、冲在前”的书记、校长队伍,锻造了一支“师风正、教学好”的教师集群……

正因为以上措施长期不懈,使得优质高中在我市乡镇“落地生根”,有效抑制了高中教育“城市挤、乡村空”的情形,甚至出现了城里孩子想到乡镇上高中的“反向流动”情景。今年6月,从我市一所乡镇高中——石庄中学走出的曹宏斌、朱美芳、孙友宏3位知名科学家,同时出席全国科技大会,更是一时被传为佳话。

下一步,各级教育部门将进一步深化普通高中教育领域综合改革,深入推进扩优提质行动,聚焦“公平、普惠、优质、智慧”,努力办好人民满意的高中教育。本报记者 沈樱

#### 分享典型故事 激发奋进力量

通州湾示范区加强干部作风建设

本报讯 (记者吴霄云)7日下午,尽管室外寒风凛冽,通州湾实验中学礼堂内却洋溢着热烈与激情,100余名来自通州湾示范区各部门、社区及企业的代表齐聚一堂,共同聆听了一场关于作风建设典型事迹的分享会。

当前,通州湾示范区正涌动着重大项目的澎湃动力和产业转型的强劲脉动,全区上下以前所未有的行动力,加速项目落地、促进产业升级、扩大经济总量,为南通向海发展战略注入强大动能。在此背景下,干部作风建设成为新的时代课题。本次分享会旨在强化党组织与党员干部的引领作用,营造“崇尚先进、学习典型、争创一流”的浓厚氛围,汇聚起推动高质量发展的磅礴力量。

分享会上,来自中石油专班、生态环境局等部门的9组杰出代表(含个人与集体)依次上台,围绕“向海图强,担当有我”的主题,紧密结合自身工作实践,深情讲述了在重大项目攻坚、招商引资创新、企业服务优化、基层治理深化等多个方面的奋斗故事与成长心得。与会党员干部深受启发和鼓舞,纷纷表示将以本次活动为契机,进一步锤炼过硬作风,奋力冲刺年度工作目标,扎实谋划明年工作,为通州湾的跨越式高质量发展贡献力量。

#### 聚焦校园食品 筑牢健康防线

崇川市场监管部门开展专项检查

本报讯 (通讯员章军锋 记者王伟丽)11月中旬以来,崇川区市场监督管理局秦灶分局开展辖区“校园餐”专项检查,对辖区内14所大、中学校及幼儿园食堂开展检查,进一步加强校园食品安全管理,消除校园食品安全风险隐患,确保师生吃得卫生、吃得安全、吃得放心。

今年暑期,秦灶分局组织开展多场食品安全专题培训,着力提升学校食堂食品安全管理人员和从业人员的专业素养。此次检查中,监管人员现场检查了学校食堂卫生、厨师操作以及现场加工的食材等,全面评估原材料验收、清洗切配、烹饪制作、洗消保洁等关键环节和区域。检查中发现,学校能够严格落实食品安全管理相关要求,做到食堂证照、制度公示,严查食品来源及供货商的资质,严守食品加工操作流程,整体情况相对较好。对检查中发现的瑕疵,秦灶分局督促学校及时进行了整改。

检查完成后,秦灶分局联合辖区街道、派出所等,集中约谈了辖区内学校,通报专项行动中发现的问题,进一步压紧压实学校主体责任,以“零容忍”的态度严格落实食品安全“四个最严”要求,为营造安全、健康的饮食环境不懈努力。

#### 传承农耕文化 体验劳动之乐

启东“童馨关爱计划”开展亲子活动

本报讯 (记者黄海)近日,由启东市总工会举办的“童馨关爱计划”亲子活动走进阳阳镇利生园生态农场,来自启东中远海运海洋工程有限公司的20组职工家庭参加了“传承农耕文化 体验劳动之乐”为主题的亲子农耕体验活动。

为了让孩子们亲近大自然,研学老师带着亲子家庭参观了农场,认识了各种各样的农作物。走进番茄大棚,一排排番茄藤郁郁葱葱,一串串小番茄缀满枝头;在种植中药材丹参的田间,孩子们了解了有关丹参的种植、功效等。

动物对于孩子们有着天然的吸引力,和肥肥壮壮的大黑猪来一次亲密接触,给身手敏捷的山羊投喂美味红薯叶,孩子们觉得新奇又有趣。

孩子们还围在一起包馄饨,蒸芋艿,整个过程不亦乐乎。最后,每个家庭都尝到了亲自包的馄饨和亲手挖的芋艿。

此次“童馨关爱计划”亲子活动,让孩子们学到了丰富的农耕知识,品味了大自然的馈赠,不仅开阔了视野、增长了见识、锻炼了意志、体验了劳动的喜悦、感受了田园生活的乐趣,更是在一次次有趣的活动中,提升了职工的职业幸福感,促进了亲子关系。

#### 海门光荣村走出绿色生态致富路—— 以河养河 一举多得

上周,记者来到海门区三星镇光荣村凤栖谷内的河道边,只见清澈的河水潺潺流淌,在阳光的照耀下波光粼粼,河道内鱼虾成群,一幅生机盎然、和谐美好的乡村画卷映入眼帘,这一切都得益于光荣村“以河养河”的创新实践。

光荣村拥有得天独厚的水资源,辖区内有53条河道。今年,光荣村积极响应“以河养河”试点工作的号召,通过“村委会+个人”的合作模式,引导村民在河道内养殖水产。“我们村的河道专管员和党员志愿者一起,推动形成了‘村委引领、党员协助、群众参与’的三位一体养河合力。”光荣村党总支副书记徐赛健告诉记者,在这种模式下,村里提供河道,村民提供鱼、虾、蟹苗,在河道内养殖,并且负责河道的日常保洁管护。“过去,单一化的河道治理措施常陷入整治一回潮一再整治一再回潮的怪圈,推行‘以河养河’试点工作以来,我们发现,这样的效果甚至比之前请专人养护还要好,省力的同时也为村里减少了每年8万元的河道养护费用。”徐赛健说。

在这个模式下,参与承包的村民根据河流的生态环境和季节变化,选择合适的鱼虾种类进行放养,因为遵循自然规律,不使用任何化学饲料,水产品品质有了保障,成为市场上的抢手货。“这些水产品品质优良,需求量大,每年能为我们带来40万元的固定收入,不用外出打工,在家门口就能工作,真的太好了。”承包户殷小谦笑着说。

“以河养河”作为一项惠民工程,切实增强了百姓爱河护河的责任心和使命感,不断提升了河道治理水平,也为村民带来了实实在在的经济效益,扎实推进了和美乡村建设。“未来,我们将继续推进‘以河养河’项目,不断提升生态环境,拓宽群众的增收渠道,走出一条属于自己的绿色生态致富路。”徐赛健说。

本报通讯员 魏玉美 蔡佳楠 本报记者 黄天玲



#### 千余少年 同台竞“机”

昨天,WRCT2024世界机器人大赛选拔赛FTF青少年无人机大赛江苏省选拔赛在我市新区学校举行。本次赛事由崇川区科学技术协会、崇川区教育体育局承办,吸引了来自全省的1000余名青少年科技爱好者参与。

钱咸华摄

#### 2024年南通市养老护理职业技能竞赛开赛——

## 技能比拼亮锋芒 同心守护夕阳红



“许叔叔,您今天身体感觉怎么样?我们一起做个手部锻炼好不好?”5日上午,在市养老服务指导中心,护理南通照护服务有限公司康护管理师范京京正使用简易辅具指导一名“中风偏瘫老人”进行手功能锻炼。一旁,2名护理专家注视着她的一举一动,言语沟通、康复技能、操作规范都在考核范围之内。

当日,2024年南通市养老护理职业技能竞赛在市养老服务指导中心拉开帷幕。两天时间里,来自市本级及各县(市、区)的10支代表队共70名优秀选手同台竞技,一展风采。比赛以《养老护理职业技能标准(2019年版)》三级/高级工及以上的知识和技能要求为基础,分理论知识和实操技能两部分,全面考察选手职业素养、核心技能和人文关怀的能力。

“张奶奶,我们马上喝牛奶啦,我先协助您翻个身。”“不舒服是不是?我看

一看,您不用紧张。”首日实操技能比赛,经现场抽签排序,南通天霞护理院护士谢冬燕作为1号选手率先登场,为工作人员扮演的一名戴鼻饲管老人进食、进水。就在谢冬燕帮助“老人”进食牛奶时,“老人”突然拍打谢冬燕,表现出身体不适,谢冬燕立即暂停操作,开展应对处置。“比赛将真实的照护服务场景搬上赛场,除了专业技能的考核,还有突发情况的应对。”有着近5年医院ICU护理经验,转行养老服务机构工作刚刚半年的谢冬燕坦言,第一次参加养老护理技能竞赛,又是第一个进场比赛的选手,心里还是非常紧张。“养老护理除了照顾老人的身体,更要关注他们的情绪。参加比赛让我更加体会到‘爱’与‘专’是养老护理人员永恒的追求,今后的工作中,我会努力提升技能水平,为养老护理事业贡献自己的力量。”

比赛现场,记者注意到两名男性护理员的身影,他们是南通银城康养护理院的沈浩宇和南通申丞小海护理院的赵震东,两人均是科班出身,毕业于江苏工院老年服务与管理专业。“虽然有些紧张,但今天总体发挥不错。”首日实

操比赛中,“00后”小伙赵震东取得第一名的好成绩。当被问及从事护理行业的初衷,赵震东说,自己从小是家中的老人带大,对老年人有着更深的感情。虽然护理工作鲜有男性的身影,但男护理员其实需求很大,体力方面有着天然优势,在服务男性老人时也能更好地地理解和满足需求,带给老人更加舒适的体验。“比赛是学习和成长的宝贵机会,同行间的比拼、交流开阔了我的视野,更坚定了我在养老服务道路上前行的决心。”

“养老的核心是服务,服务的关键是人才,高质量的养老服务呼唤高水平的技能人才。”市民政局党组副书记、副局长朱鸿表示,南通是著名的“长寿之乡”,也是全省最早进入老龄化的城市之一。举办全市养老护理职业技能竞赛,希望通过技术比武、岗位练兵,掀起“学技术、练本领、比技能”的热潮,展现一线养老护理员的工匠精神和动人风采,提升养老护理员的社会认同度和美誉度,激励养老技能人才加快成长。“以点促线、织线成面,共同在养老服务领域打造更具实力的‘金刚钻’和‘独门绝技’,让南通老年人的获得感成色更足、幸福感更可持续。”

本报记者 张亮